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1) Quais as contribuições de Alonzo Church e Alan Turing na história da Teoria da Computação?

2) Prove que o conjunto X = {n ∈ N | n mod 10 = 0} é enumerável.

3) Prove que os conjuntos a seguir não são enumeráveis.

a) X = {n ∈ R | 0 < n < 1}

b) X é o conjunto de todas as funções f: N → N. 

4) Uma linguagem é uma forma precisa de expressar problemas. Dê a especificação das linguagens 
que traduzem os seguintes problemas de decisão:

a) determinar se um nº natural n é primo.
b) determinar se existe um ciclo em um grafo G.

c) determinar se um AFD B aceita uma entrada w.

d) determinar se uma GLC gera alguma cadeia.

e) determinar se uma gramática G gera exatamente k cadeias.

5) Como utilizar as linguagens do exercício anterior para verificar se o PD tem solução?

6) Qual a diferença entre programa e máquina? Por que os dois são necessários para definir
computações?

7) Descreva formalmente uma máquina M com 3 posições de memória, denominadas registradores 
a, b e c, os quais assumem valores em N, com 4 operações e um teste, como segue:

• Adição: a + b armazenada em c

• Subtração: a – b armazenada em c

• Multiplicação: a x b armazenada em c

• Divisão: a / b armazenada em c,  se b ≠ 0

• Teste se c = 0



Adicionalmente, a entrada é constituída de 2 valores armazenados em a e b respectivamente, zerando 
c. A saída retorna o valor de c.

8) Implemente um programa iterativo para a máquina M do exercício anterior.

9) Desenhe um fluxograma que corresponde a cada um dos seguintes programas:

a) Composições enquanto e até, em um mesmo programa. 

b) Programa sem instrução de parada. 

10) Defina formalmente a computação de programas iterativos em uma máquina (como foi feito em 
sala para os programas monolíticos e recursivos). 

11) Mostre a computação do programa iterativo abaixo na máquina de dois registradores vista em 
sala de aula. Considere o valor de entrada x = 2.

até a_zero faça (subtrai_a; adiciona_b)

12) Defina formalmente a função computada por um programa iterativo (como foi feito em sala para 
os programas monolíticos e recursivos). 

13) Escreva um programa iterativo onde a computação seja infinita. 

14) Por que é possível afirmar que a computação de um programa em uma máquina, para um dado 
valor inicial da memória, é determinística? 

15) Em relação à função computada por um programa em uma máquina:

a) Considere o programa monolítico abaixo para a máquina dois_reg. A correspondente 
função computada é total?

1: se a_zero então vá-para 9 senão vá-para 2

2: faça subtrai_a vá-para 3

3: faça adiciona_b vá-para 1

b) Considere o programa monolítico abaixo para a máquina dois_reg. Para quais valores do
domínio a função computada é definida?

1: faça adiciona_b vá-para 1

16) Traduza os programas monolíticos representados por fluxogramas em programas recursivos:
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17) Traduza o programa iterativo abaixo em programa monolítico, nas formas de:

a) Fluxograma

b) Intruções rotuladas

(se T1 

então enquanto T2

             faça(até T3

                         faça (V;W))

senao (ν ))

18) Traduza o programa recursivo definido abaixo em um iterativo:

P é R1 onde

      R1 def (se T então F; R2 senao R1),

      R2 def G; (se T então F; R1 senao ν )

19) Traduza o programa iterativo definido abaixo em um programa recursivo:

enquanto T

faça (F; (se T então faça ν senao faça G))

20) Sobre computação de programa recursivo em uma máquina, marque a afirmação incorreta:

a) É um histórico das expressões de sub-rotina e os correspondentes valores de memória.

b) Um teste e referencia a uma sub-rotina não alteram o valor corrente da memória.

c) Em uma computação finita, a expressão ν ocorre no último par da cadeia e não ocorre em
qualquer outro par;

d) Para um dado valor inicial de memória, a correspondente cadeia de computação é única, 
ou seja, a computação é não determinística.

e) Em uma computação infinita, expressão alguma da cadeia é ν.


